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Visual UML, BPwin, Silverrun, Process Analyst, 
Together, System Architect, Objecteering та інші. Для 
побудови UML-діаграм можна використовувати 
MS Visio. Оскільки UML призначений для об’єкт-
но-орієнтованого проектування систем, окремі 
програмні продукти забезпечують розробку струк-
тури програми включаючи засоби захисту інфор-
мації. Зокрема Rational Rose забезпечує комплек-
сність підходу і інтеграцію з MS Visual Studio на 
рівні прямої й оберненої генерації кодів, інжи-
ніринг і реінжиніринг модулів і бібліотек форматів 
EXE, DLL, TLB, OCX, підтримку CORBA, IDL, 
ADO, COM, Java. 

Мова UML є потужним, гнучким засобом моде-
лювання, з відкритим до вдосконалення описом 
стандарту. Неоднозначність як деяких конструкцій 
самої мови, так і поглядів на семантику мови та 
наявність в її специфікації неформальних описів 
потребує подальшого розвитку формальної основи 
для повної та несуперечливої інтерпретації мови. 
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ОПЕРАЦІЙНІ РИЗИКИ СТРАХОВИХ КОРПОРАЦІЙ ТА ЇХ 
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Виокремлено групу операційних ризиків, які продукують існування та поглиблення технічного 
ризику, та проведено їх структуризацію.  
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Вступ. Розширення сфери діяльності страхових 
корпорацій на різного роду фінансових ринках су-
проводжується різноманітними фінансовими ризи-
ками, ступінь впливу яких на її результати суттєво 
зростає в сучасних умовах. За сферою виникнення 

дані ризики поділяються на зовнішні та внутрішні. 
Зокрема, серед внутрішніх виділяють операційні 
ризики, що лежать в основі виникнення технічного 
ризику, який в свою чергу, безпосередньо продукує 
існування та поглиблення таких різновидів внут-



 116 

рішніх фінансових ризиків страхової корпорації, як 
ризики ліквідності і розорення, а також ризики втрати 
платоспроможності, фінансової стійкості, прибут-
ку, ділової активності. 

Оскільки операційні ризики, продукують існу-
вання та поглиблення внутрішніх фінансових ризи-
ків, то, на нашу думку, доцільно подати детальний 
аналіз кожного з них, на основі якого навести більш 
повні їх визначення, та провести структуризацію. 

Слід зауважити, що вивчення даного питання  
на сьогоднішній день є доволі актуальним, оскільки 
кожен з них зокрема може потенційно спричинити 
підвищення рівня фінансового ризику страхової 
корпорації загалом.  

У зв’язку з цим, проблема полягає у виокрем-
ленні групи операційних ризиків, що лежать в 
основі технічного ризику, який продукує існування 
та поглиблення внутрішніх фінансових ризиків, а 
також проведенні структуризації операційного ризику. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Окремі питання щодо сутності фінансових ризиків 
суб’єкта господарювання загалом, та страхової кор-
порації зокрема та його структуризації, знайшли своє 
відображення у роботах І. Бланка [1,2], Л. Тепмана 
[3], В. Лук’янової та Т. Головач [4], К. Редхеда [5].  
В роботах М. Сороківської наведено класифікацію 
фінансових ризиків страхових компаній [6] та 
структуризацію інвестиційних ризиків за основни-
ми ознаками [7]. 

Постановка завдання. Згадувані вчені, які 
своїми працями започаткували розгляд питання 
структуризації фінансових ризиків, загострили його 
актуальність та запропонували певні підходи до її 
проведення. В той же час, питання структуризації 
операційного ризику страхової корпорації на даний 
час, на нашу думку, розглянуті ще недостатньо. 
Тому мета даної статті полягає в проведенні 
детального аналізу складових операційного ризику 
та уточненні його структуризації. 

Виклад основного матеріалу. Діяльність стра-
хової корпорації на ринку страхових послуг почи-
нається із прийняття нею страхового ризику від 
страхувальника, внаслідок чого вона отримує гро-
шові кошти у вигляді страхових премій за укла-
деними договорами страхування, а сама піддається 
даному виду ризику. В свою чергу, страхова премія 
складається з нетто-премії та навантаження, а нетто-
премія – з ризикової премії та ризикової надбавки. 

В цьому випадку говорять про операційну ді-
яльність страхової корпорації, до якої слід також 
віднести передачу ризику від страховика до пере-
страхової організації, оскільки страховик поряд з 
передачею частини страхового ризику передає їй  
ще певну частину страхової премії, внаслідок чого 
він поряд із страховим ризиком піддається ще й 
перестраховому. Оскільки страховий ризик і ризик 
перестрахування виникають в процесі проведення 
страховою корпорацією операційної діяльності, то 
їх називають операційними ризиками. 

Зауважимо, що найбільші грошові надходже-
ння від операційної діяльності страховик отримує у 
вигляді страхових премій за укладеними договора-
ми страхування та перестрахування. На їх основі 
формує страхові портфелі, які визначаються обся-

гом укладених договорів, загальною величиною 
зібраних страхових премій та їх структурою. 

Оскільки обсяг і структура страхового порт-
феля неперервно змінюється впродовж терміну дії 
укладених договорів страхування, то, відповідно, 
може порушуватись його збалансованість, під якою 
розуміють диверсифікованість, відповідність вели-
чини страхових премій за ним величині страхових 
відшкодувань, укладених та припинених договорів, 
сформованих резервів і зобов’язань, договорів, за 
якими відбуваються виплати, та беззбиткових дого-
ворів. В цій ситуації починають говорити про існу-
вання ризику збалансованості страхового портфеля 
[9, с. 193]. 

В свою чергу, порушення збалансованості не 
дозволить визначити реальну величину страхових 
премій, оскільки при цьому можливі деякі відхиле-
ння як в сторону її завищення, так і в сторону її за-
ниження, що негативно впливатиме на розмір їх 
поступлень. 

Як завищення так і заниження величини стра-
хових премій є джерелом виникнення двох видів 
ризиків: ризику недоотримання величини страхової 
премії та ризику втрати збалансованості страхового 
портфеля. Оскільки, як зазначалося вище, невід’єм-
ною складовою частиною страхової премії є нетто-
премія, яка, в свою чергу, складається з ризикової 
премії та ризикової надбавки, то, відповідно, вели-
чина ризику недоотримання страхової премії визна-
чається величиною ризику недоотримання ризико-
вої премії та ризикової надбавки зокрема, та ризи-
ком недоотримання нетто-премії загалом. 

Таким чином, для зниження рівня ризику недо-
отримання страхових премій зокрема, та операцій-
ного ризику загалом, актуарію страхової корпорації 
необхідно визначити таку науково обгрунтовану 
величину страхової премії, яка би, як зазначалося 
вище, не тільки стримувала відтік потенційних 
страхувальників, а й сприяла їх додатковому залу-
ченню, завдяки чому підвищувалася б збалансо-
ваність страхового портфеля, яка позитивно впли-
ває на зниження рівня операційного ризику, підви-
щуючи тим самим конкурентноздатність корпорації 
на страховому ринку. Отже, ризик недоотримання 
страхової премії та ризик втрати збалансованості 
страхового портфеля є переплетеними між собою 
та взаємно підсилюють один одного. 

Крім того, дані два види ризику продукують 
існування та виникнення ризику недостатності 
страхових резервів, які, як правило, складаються з 
власних коштів страховика та сумарно зібраної 
страхової премії, лежать в основі його фінансового 
захисту, а їх склад та обсяги залежать від правиль-
но вибраних методів формування та точності визна-
чення страхової премії за укладеними договорами  
страхування [8,9]. 

В свою чергу, достатність страхових резервів 
полягає в тому, що їх розмір на будь-який момент 
часу повинен бути достатнім для відшкодування 
всіх збитків за укладеними договорами навіть у 
випадку, коли нові страхові премії не надходити-
муть. Якщо дані умови не виконуються, то гово-
рять про існування ризику недостатності страхових 
резервів. 
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В даній ситуації актуарію страхової корпорації 
слід визначити таку науково обґрунтовану вели-
чину страхового резерву (першим кроком є визна-
чення науково обґрунтованої величини страхової 
премії), яка би забезпечувала виплати за страхови-
ми зобов’язаннями, сприяючи тим самим зниже-
нню рівня ризику недостатності страхових резервів 
зокрема, та операційного ризику загалом. 

На основі проведеного аналізу складових опе-
раційного ризику приходимо до його структури-
зації, яку наводимо на рис.1. 

Висновки. На основі наведеної на рис.1 струк-
туризації стверджуємо, що страховий і перестра-
ховий ризик сумісно продукують існування та ви-
никнення  операційного ризику.  

Крім того, такі види ризику, як ризик недо-
отримання величини страхової премії, ризик втрати 
збалансованості страхового портфеля та ризик не-
достатності величини страхового резерву не вини-
кають відокремлено, є тісно переплетеними між 
собою. Дійсно, отримання науково обґрунтованої 
сумарної величини страхової премії дозволить кор-
порації сформувати збалансований страховий пор-
тфель і достатні за розміром страхові резерви. В свою 
чергу, формування збалансованого страхового пор-
тфеля дозволить визначити науково обґрунтовані 
величини страхової премії та страхового резерву.  

Таким чином, розглянуті вище три види ризиків 
визначатимуть сумісно рівень операційного  ризику 
та чинитимуть значний вплив на фінансовий ризик 
страхової корпорації. 

Наведена вище структуризація дозволить виб-
рати ефективні показники або сукупність показни-
ків для оцінювання рівня операційного ризику стра-
хової корпорації загалом на основі відповідних по-
казників, вибраних для оцінки рівня трьох його 
складових (ризик недоотримання страхової премії, 

втрати збалансованості страхового портфеля, не-
достатності страхових резервів). 
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Рис.1. Структуризація операційного ризику 
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